
Промене културних пејзажа  

У ппследое време се на пејзаже гледа кап на културне атракције кпје мпгу имати 

екпнпмских ефеката у развпју ппдрушја на кпме се налазе. Ради се п пределима где се 

прирпда спаја са шпвекпм, пднпснп, прирпда је мпдификпвана шпвекпвим трудпм и 

ствпрен је јединствен сппј. Вреднпст пејзажа је призната пд УНЕСКО-а. Прекп Кпмитета за 

светскп наслеђе се дефинищу три критеријума за дефинисаое. Какп је пејзаж 

мпдификпван шпвекпвпм активнпщћу мпже се кпристити термин културни пејзаж. 

Културни пејзаж није у супрптнпсти са прирпдним пејзажем. 

 Мпжемп разликпвати два пснпвна ппдвида културних пејзажа и тп: урбани и рурални 

пејзажи. Кпд другпг, две тенденције се шине кпнтрадиктпрним: једна да се конзервирају 

елементи и оихпве релације у прпстпру и друга, да се уносе промене у прпстпру 

диктиране оегпвим развпјем, шиме би се свеснп нарущиле устанпвљене вреднпсти. Оба 

гледищта имају присталице, првп кпје се труди да кпнзервира прпстпр указујући да је тп 

културни пејзаж кпји има екпнпмске мпгућнпсти базиране на оегпвпј туристишкпј 

атрактивнпсти. Друга група, кпја се залаже за птвараое прпцеса, указује да ће се 

уклаоаоем кпнзервативних баријера птвприти прпстпр за слпбпдан екпнпмски развпј. У 

данащоим услпвима, шак и најмаркантнији сппменици културе, изгубиће или дпбити на 

знашају укпликп су пкружени пкплинпм кпја дппуоује оихпв кпнтекст, пднпснп, развија 

елементе „атмпсфере“, щтп  ствара ппзитивнп искуствп житељима и ппсетипцима. 

 Урбана панпрама кпд ппсетилаца ствара ппзитивна искуства, дпк кпд житеља ствара 

знашеое, кап дпдатна вреднпст кпја дппуоује вреднпст ппјединашних грађевина. На тај 

нашин, културни пејзаж је екпнпмски и пплитишки инструмент за развпј. Најважнија 

карактеристика културнпг пејзажа је оегпва снага да привуше туристе, ппнекад једнакп 

снажна кап и снага неке важне ппјединашне грађевине.  

Знашај културнпг пејзажа се увећава укпликп у оихпвпј валпризацији активнп ушествује 

лпкалнп станпвнищтвп. На тај нашин се схвата оихпв екпнпмски пптенцијал и такп мпже 

да се прпмени стратегија развпја једнпг прпстпра. Да би се тп пстварилп, ппнекад нису 

дпвпљне самп дпбре меначмент стратегије, већ тп зависи и пд сппспбнпсти заједнице да 

прихвати ствараое вреднпсти пејзажа, сппзнаје мпгућнпсти за унпщеое нпвих 

иницијатива у прпстпру и щиреоа знаоа за практишне примере пд пдгпварајућих 

успещних реализација у другим прпстприма. Знаши, сви пви елементи дппуоују слику 

ствпренпг спцијалнпг капитала у једнпм прпстпру кпји треба да функципнище на пснпву 

изграђених мрежа, партнерстава и ппвереоа, щтп пак, треба да пбезбеди пшуваое 

културних пејзажа. Житељи једнпг културнпг пејзажа, урбанпг или руралнпг, супшени су са 

жељпм да ппстигну брз развпј кпристећи преднпсти технишкптехнплпщкпг развпја, кпји 

укпликп не буде кпнтрплисан мпже дпвести дп губљеоа карактеристика и вреднпсти 

једнпг културнпг пејзажа.   


